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Ефективна діяльність педагога можлива лише за умов його 
безперервного зросту, причому не лише в межах професійного-орієнтованих 
компетентностей, але й так званих європейських еталонних рамок, які 
визначають структурний комплекс ключових компетентностей [1]. Адже 
освітній процес у наш час відбувається за таких умов інтенсивного розвитку 
усіх сфер життєдіяльності, що педагог не здатний належно здійснювати 
навчальний процес, керуючись знаннями, отриманими в минулому, більше 
того, його професіоналізм має не просто відповідати вимогам часу, а й 
прогнозувати запити найближчого майбутнього. Саме тому на саміті ООН у 
2015 році компетентність навчання протягом життя затвердили як глобальну 
ціль сталого розвитку. 

На Заході вже довгий час розробляється і впроваджується в життя 
андрагогіка – безперервна освіта для дорослих. І хоча в нашій країні це вчення 
не набуло належного практичного втілення, проте позитивні зрушення можемо 
спостерігати, адже «на шляху до повноцінної інтеграції у світове 
співтовариство українське суспільство має перетворитися на таке, що постійно 
вчиться, динамічно нагромаджує й ефективно використовує нові знання»  
[1, с. 28]. Зокрема це стосується нової системи підвищення кваліфікації 
педагогічних і науково-педагогічних працівників. 

Новий порядок підвищення кваліфікації педагогічних і науково-
педагогічних працівників зводиться до ключової тези: педагог не здатний 
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реагувати на виклики сучасного інформаційного суспільства, послуговуючись 
лише знаннями, отримуваними на курсах підвищення кваліфікації раз на п’ять 
років, та й то лише в межах свого базового фаху. Така модель професійного 
розвитку вже достатньо давно втратила ефективність.  

Базовими напрямами підвищення кваліфікації, визначеними Порядком 
підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників, 
затвердженим 21 серпня 2019 року є: 

- розвиток професійних компетентностей (знання навчального 
предмета, фахових методик, технологій); 

- формування у здобувачів освіти спільних для ключових 
компетентностей вмінь, визначених частиною першою статті 12 Закону 
України “Про освіту”; 

- психолого-фізіологічні особливості здобувачів освіти певного віку, 
основи андрагогіки; 

- створення безпечного та інклюзивного освітнього середовища, 
особливості (специфіка) інклюзивного навчання, забезпечення додаткової 
підтримки в освітньому процесі дітей з особливими освітніми потребами; 

- використання інформаційно-комунікативних та цифрових технологій 
в освітньому процесі, включаючи електронне навчання, інформаційну та 
кібернетичну безпеку; 

- мовленнєва, цифрова, комунікаційна, інклюзивна, емоційно-етична 
компетентність [2]. 

При цьому кожний працівник ЗВО має пам’ятати, що за умови 
викладання декількох дисциплін підвищення кваліфікації має відбуватися по 
кожному навчальному предметові.  

Принципово новим підходом стала накопичувальна система обсягу 
підвищення кваліфікації з чітко встановленою періодичністю. Такий підхід 
дозволяє науково-педагогічному працівникові організувати, контролювати, 
вести облік і, головне, не нехтувати цим важливим аспектом професійної 
діяльності. Крім традиційних курсів підвищення кваліфікації, які, як вже 
зауважувалося, відбуваються раз на п’ять років, важлива роль відводиться 
інформальній освіті чи то самоосвіті. Саме вона дозволяє викладачеві 
проводити самоаналіз володіння тими чи іншими компетентностями, 
визначати і самостійно вирішувати потребу в оволодінні тих чи інших 
професійних знань, умінь і навичок, реалізовувати особисті професійні проекти 
тощо. Таким чином, успішні здобутки в методичній, науковій сферах, активна 
участь у різних міжнародних проектах тощо зараховуються до підвищення 
кваліфікації. 

Безперечно, відведення значної ролі інформальній освіті в підвищенні 
кваліфікації вимагає від педагогічного працівника високої самоорганізації та 
завчасного планування тих чи інших видів діяльності. Водночас, такий підхід 
позбавляє роботу педагога тієї інституціоналізованості, діяльності за наперед 
прописаними керівництвом подіями, які гальмували, а інколи й не дозволяли 
працювати й реалізовувати особистісні компетентності педагога в професійній 
сфері. 
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Всім відомо, що сучасність вимагає від лікаря не тільки ґрунтовних 

фахових знань та навичок, але й високого рівня комунікативної 
компетентності, а саме реалізовувати ефективні й адекватні комунікативні дії в 
конкретних ситуаціях міжособистісної взаємодії. Лікар повинен вміти ініціювати 
спілкування, володіти навичками збору інформації, роз’яснювати та планувати 
діагностичні та лікувальні процедури, вміти завершити розмову та інше.  
Ці навички потрібні не тільки під час спілкування з пацієнтами, але й при 
спілкуванні із колегами, адміністрацією, тощо. Здатність до ефективної 
комунікації не є «природним даром», її необхідно розвивати та тренувати. 
Міжособистісні та комунікативні навички є однією з шести основних 
компетенцій медичних кадрів згідно стандартам медичної допомоги, що були 
затверджені Радою з акредитації вищої медичної освіти (Accreditation Council 
for Graduate Medical Education (ACGME) ще в 1999 році [1]. Статистика 
свідчить, що дві третини медичних помилок зумовлені саме неефективною 
комунікацією, а не використанням хибних діагностично-лікувальних методик. 
Здатність знайти підхід та порозуміння з пацієнтами, своєчасно виявити та 
зреагувати на емоційні прояви співрозмовника сприяє більшому професійному 
успіху фахівця та меншому професійному вигоранню. Медична комунікація 
успішно інтегрована в навчальні програми медичних вишів. Основи 
комунікативних навичок закладаються ще до початку приходу студентів у 
клініку при вивченні ділової української мови, психології, біоетики та 
деонтології. Але на практиці, коли студенти починають навчатись клінічним 
дисциплінам, виникає низка проблем, пов’язаних як з нервозністю та стресом 
студента, так із його активністю та вмотивованістю. За особистими 
спостереженнями авторів, студенти не можуть часто працювати в команді, не 
чують один одного під час роботи з пацієнтом та обговорювання різних 
клінічних випадків. 

Метою нашого дослідження стало вивчення процесу удосконалення 
комунікативної компетенції студентів під час їхньої участі в проєкті ТАМЕ.  

Основна частина. Проєкт ТАМЕ (Training Against Medical Error) тривав у 
ЗДМУ протягом 4 років (2016 – 2020 р.). Заняття зі студентами проводилися за 
спеціально розробленими базами даних та сценаріями їх засвоювання  
(так звані кейси). Команда студентів складала 8-9 осіб, часто незнайомих один 
з одним. Під час розбору кейсів студенти стикались із різними труднощами, 
пов’язаними з нестачею знань з деяких аспектів педіатрії, а також з низьким 
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